

普惠小微企貸款 可續延期還本付息

香港文匯報訊 據中國政府網消息，國務院總理李克強12月21日主持召開國務院常務會議，決定延續普惠小微企業貸款延期還本付息政策和信用貸款支持計劃，通過《防範和處置非法集資條例(草案)》和《醫療器械監督管理條例(修訂草案)》。

會議指出，按照黨中央、國務院部署，今年為加大金融對實體經濟支持，特別是幫助小微企業渡過難關，有關部門出台了兩項直達貨幣政策工具：即對地方法人銀行實行普惠小微企業貸款階段性延期還本付息予以一定激勵，並對地方法人銀行發放普惠小微企業信用貸款提供優惠資金支持。政策實施取得顯著效果，惠及小微企業310多萬戶，對緩解企業資金壓力、保市場主體保居民就業發揮了積極作用。當前經濟運行逐步恢復正常，但對小微企業生產經營面臨的特殊困難仍

需加以幫扶。為貫徹落實中央經濟工作會議精神，努力保持經濟運行在合理區間，要保持政策連續性、穩定性和可持續性，做好政策接續和合理調整，激發市場主體活力，穩定市場預期。

普惠小微企信貸計劃適當延長

會議確定，一是明年一季度要繼續落實好原定的普惠小微企業貸款延期還本付息政策，在此基礎上適當延長政策期限，做到按市場化原則應延盡延，由銀行和企業自主協商確定。對辦理貸款延期還本付息且期限不少於6個月的地方法人銀行，繼續按貸款本金1%給予激勵。二是將普惠小微企業信用貸款支持計劃實施期限由今年年底適當延長。對符合條件的地方法人銀行發放普惠小微企業信用貸款，繼續按貸款本金40%給予優惠資

金支持。實施好和適當延長上述直達貨幣政策工具，有利於幫助小微企業更好應對國內外環境變化，實現生產經營穩定恢復。

通過《防範和處置非法集資條例(草案)》

會議強調，要用法治的辦法加強重點領域監管，防範和化解風險，保護群眾合法權益。會議通過《防範和處置非法集資條例(草案)》，規定省級政府對本行政區域內防範和處置非法集資工作負總責，明確地方各級政府、行業主管部門、監管部門職責分工，在市場主體登記、互聯網管理、廣告和資金監測等方面完善防範機制，規定了調查處置中強制措施，強化監管問責。草案對非法集資的行政、刑事責任和資金清退、非法集資參與人應承擔的後果等作了嚴格規定。草

案選規定地方各級政府、金融機構等要加強對防範非法集資的宣傳教育，增強社會公眾對非法集資防範意識和識別能力。

通過《醫療器械監督管理條例(修訂草案)》

會議指出，醫療器械事關人民群眾身體健康和生命安全，必須實行最嚴格的監管。會議通過《醫療器械監督管理條例(修訂草案)》，強化企業、研製機構對醫療器械安全性有效性的責任，明確審批、備案程序，充實監管手段，增設產品唯一標識追溯、延伸檢查等監管措施，加大違法行為懲處力度，對涉及質量安全的嚴重違法行為大幅提高罰款數額，對嚴重違法單位及責任人採取吊銷許可證、實行行業和市場禁入等嚴厲處罰，涉及犯罪的依法追究刑事責任。

中國航天初探商業項目 有效載荷大增五成 長八首飛告捷 5衛星準確入軌

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)國家航天局昨日宣布，12月22日12時37分，中國自主研製的新型中型運載火箭長征八號首次飛行試驗，在中國文昌航天發射場順利實施。長征八號運載火箭首飛搭載的「新技術驗證七號」、「海絲一號」、「元光號」、「天啟星座零八星」及「智星一號A星」5顆衛星已經準確送入預定軌道，相關衛星載荷將對微波成像等技術進行在軌驗證，開展空間科學以及遙感、通信技術試驗與應用。



長征八號運載火箭首次飛行試驗取得圓滿成功。新華社

「長八」火箭小數據

全長：約50.3米

起飛質量：約356噸

起飛推力：約480噸

運載能力：700公里太陽同步軌道內不少於4.5噸

動力系統

芯一級
2台120噸級YF-100液
氧煤油發動機

芯二級
2台8噸級YF-75氫
氧發動機

助推器
1台120噸級YF-100
液氧煤油發動機

整理：香港文匯報記者 劉凝哲

技術對標SpaceX獵鷹九號

相同研製模式
批量化生產，模塊化組裝

相同燃料方案
液氧煤油

同樣有重用技術

獵鷹九號已實現，長征八號將進一步驗證

整理：香港文匯報記者 劉凝哲



不少人到發射場附近觀賞升空過程。新華社

長征八號由航天科技集團所屬中國運載火箭技術研究院(下稱火箭院)抓總研製，是中國首個國家立項的面向商業市場的運載火箭，將主要面向具有國際競爭力的商業衛星發射任務。火箭院長征八號運載火箭總指揮肖耘表示，長征八號運載火箭的首飛成功，將有力推動中國中型運載火箭的更新換代，帶動和牽引中國未來中低軌衛星的發展。目前，中國具備中低軌道發射能力的主力運載火

箭，僅能夠將3噸以內的有效載荷送到太陽同步軌道，長征八號運載火箭則將此項能力提升到4.5噸。

為重用運載火箭研製奠基

外界將長征八號對標SpaceX的金牌火箭獵鷹九號，其中最關鍵的技術就是可回收重複使用。據介紹，要想實現火箭的重複使用，發動機推力調節是重要的技術。此次發射中，長征八號應用了發動機推力調節技術，這在中國運載火箭中是首次工程應用，為後續重複使用技術提前進行了相關先期技術驗證，為中國可重複使用運載火箭研製打下堅實基礎。

「未來5年至10年太陽同步軌道的較大噸位航天發射任務需求旺盛，長征八號應運而生，它是首款國家立項的面向商業市場的運載火箭，肩負着控制成本的使命，在電氣、結構等方面開展低成本設計的同時，通過開展垂直起降研究，實現可重複使用，進一步降低成本。」火箭院總體部設計師錢航說。

肖耘也指出，預計在「十四五」期間，太陽同步軌道衛星將佔到我們國家未來發射衛星的50%到60%，所以急需長征八號這型火箭。

借鑒過往經驗有效減成本

值得一提的是，長征八號在研製中遵循「模塊化、系列化、組合化」的發展思路，充分繼承在役型號的產品和技術，借鑒已有的試驗驗證成果，實現型號快速集成研製。長征八號運載火箭副總指揮段保成表示，自火箭設計之初，就充分考慮了技術與經濟的一體化，通過項目制、高繼承性等嘗試，降低生產成本及配套成本，實現火箭成本的有效控制。長征八號本身運載能力達到5噸級，而起飛規模為356噸，運載效率在國內火箭中名列前茅。運載能力的提升、成本的下降，必然會帶來很高的性價比。

據介紹，預計在2022年，融合型長征八號火箭將實現「兩平一垂」，即水平組裝、水平狀態整體運輸、星罩組合體垂直轉場對接，可簡化發射場建設規模，探索中國運載火箭快速發射的實現路徑。未來，通過調整助推器數量，長征八號還將形成不同運載能力，實現系列化發展，並不斷迭代優化，成為中國中低軌衛星發射市場主力火箭，為後續衛星組網工程建設提供有力支撐。

美驅逐艦擅闖南沙 解放軍警告驅離

香港文匯報訊 據中通社報道，昨日，中國人民解放軍南部戰區新聞發言人田軍里表示，美國「麥凱恩」號驅逐艦當天未經中國政府允許，擅自衝闖中國南沙島礁鄰近海域，中國人民解放軍南部戰區組織海空兵力對其予以警告驅離。

發言人表示，美方這種行徑嚴重侵犯中國主權和安全，嚴重破壞南海地區和平穩定，我們表示堅決反對。戰區部隊時刻保持高度戒備，堅決履行職責使命，堅決捍衛國家主權安全和南海地區和平穩定。

據媒體報道，美國太平洋艦隊昨日在官網發文稱，「麥凱恩」號在南中國海展開「航行自由」行動，在南沙群島「行使航行權力和自由」，並稱此舉符合國際法。

美列58華機構入「軍事用戶」 中方：採必要措施護權益

香港文匯報訊 據新華社報道，針對美國商務部將58家中國機構列入首份「軍事最終用戶清單」，中國商務部新聞發言人昨日作出回應，再次敦促美方停止單邊主義、霸凌主義，並表示將採取必要措施，堅決維護中國企業合法權益。

發言人表示，中方已多次就美方無端打壓中國企業問題表明嚴正立場。美方再次以所謂國家安全為藉口，動用國家力量打壓包括中國企業在內的外國企業，嚴重違

背公平競爭原則和國際經貿規則，干擾正常的國際經貿合作，加劇了外國投資者對美國營商環境的擔憂。

發言人表示，中方對美方此舉堅決反對，並敦促美方給予包括中國企業在內的各國企業公平待遇，維護正常的國際經貿秩序。

此前，美國宣布將59家中國實體列入出口管制「實體清單」，中國商務部批駁美國動用國家力量打壓中國企業，表示堅決反對並將採取必要措施。

粵港澳仲裁員合作 13天調解13億元糾紛

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)香港文匯報記者昨日從廣州仲裁委獲悉，疫情給面對面的商事糾紛的訴訟、仲裁、調解帶來挑戰，但借助廣仲互聯網仲裁「雲平台」，港澳仲裁員參與大灣區跨境商事糾紛調解案件倍增。其中，粵港澳三地仲裁員發揮各自優勢，僅用13天就成功調解了一宗金額高達13億元人民幣、涉及粵港澳四地的企業拆借糾紛，成為目前為止全國通過「仲裁調解+司法確認」方式解決複雜糾紛金額最大的案列。

廣州仲裁委副主任王天喜告訴香港文匯報記者，眾多港澳仲裁員加速通過仲裁庭「雲調解」等方式，幫助化解大灣區商事糾紛。疫情期間，其中，來自粵港澳三地、擁有不同法律背景的仲裁員，僅用13天就成功調解了一宗金額高達13億元、涉及粵港澳四地的企業拆借糾紛。

數據顯示，自去年8月至今年10月，廣州仲裁委共受理涉港澳台和涉外案件311件，同比增長52.1%，其中有50多件通過調解的方式順利結案。

案件詮釋灣區商事仲裁優勢

「組成該案仲裁庭的三位仲裁員來自粵、港、澳，分別擁有中國特色社會主義法律體系、英美法系、大陸法系的法律背景。最終成功調解，生動詮釋了粵港澳大灣區規則銜接在商事仲裁領域的先行優勢。」王天喜說，香港居民和企業更尊重當事人獨立、自我舉證意識比較強，不太習慣仲裁員以「裁判」的角色介入調解。而大陸法下的當事人，則很重視仲裁員主動調解。三地仲裁員同時參與案件調解，更容易從各方當事人這種差異性中找到平衡點，滿足不同訴求。「廣州仲裁委仲裁員名冊中，有很多港澳仲裁員，一些涉港澳、涉外案件中，他們的專業性的調解技巧，充分減輕了爭議各方的訴累。」